Prova scritta di Meccanica Analitica - 4 febbraio 2022

I) Un corpo rigido piano e formato da una lamina quadrata di massa m e
lato £ a cui e saldato su un vertice un punto materiale P di massa m.

Il corpo rigido si muove in un piano verticale, in modo che il vertice del-
la lamina opposto a P possa scorrere sull’asse verticale di un sistema di
riferimento Oxy e la lamina possa ruotare attorno ad esso.

Una forza elastica di coefficiente k£ > 0 e polo sull’asse orizzontale agisce
sul centro GG della lamina, mantenendosi sempre verticale. Tutto il sistema
¢ sottoposto alla forza peso. Supposti i vincoli lisci e posto A = 77, si
chiede di:

1. trovare le posizioni di equilibrio del corpo rigido al variare di \;
2. studiare la stabilita delle posizioni di equilibrio al variare di A;

3. determinare I’energia cinetica del sistema.

IT) Si calcoli la matrice d’inerzia della lamina piana composta da due trian-
goli rettangoli isosceli, con cateti ¢, disposti come in figura, rispetto al si-
stema di riferimento indicato (I’asse z € ortogonale al piano del foglio). La
massa di ogni triangolo € m.

y

Durata della prova: 90 minuti. Ricordarsi di scrivere il proprio nome e cognome su tutti i fogli e la matricola sulla prima facciata. Se si e a casa, al termine

della prova scansionare e spedire ad alessandro.musesti@unicatt.it


alessandro.musesti@unicatt.it

